

**СТРУКТУРА И ЭВОЛЮЦИЯ БЕЗЛИЧНОГО ПРЕДЛОЖЕНИЯ  
В ТРАКТОВКЕ ГЕНЕРАТИВНОЙ ГРАММАТИКИ**

Ключевые слова: *генеративная грамматика; принципы и параметры; принцип обязательности подлежащего; тета-теория; безличное предложение; принцип пустой категории; эксплетивное подлежащее; функциональная категория; уровень представления; принцип проекции.*

*В статье рассматриваются концепции, разработанные последователями генеративной грамматики, исследующие эволюцию и структуру безличных предложений в английском языке. Решение данного вопроса последователи Н. Хомского видели в привлечении принципа «пустой» категории, также вводя понятие «навязывания» семантических ролей аргументам со стороны предиката и рассматривая функциональные категории в их развитии.*

Генеративный подход является на сегодняшний день одним из наиболее важных направлений исследований в зарубежной лингвистике, особенно при изучении синтаксического аспекта языковой системы. Исходя из формальной стороны языкового знака – предложения, представители генеративного направления рассматривают данную единицу, основывая свой анализ исключительно на ее синтаксической форме. Однако предложение является единицей комплексной, синтезирующей практически все уровни языка и актуализирующей многомерные смыслы в речевой деятельности, и исследование подобной единицы не может проводиться с основой исключительно на формальный аспект – такой анализ не может дать объективной и полной картины природы исследуемого явления, на что неоднократно указывали критики генеративного направления – жесткое разведение языковой компетентности (competence) и речевой деятельности (performance) является одним из базовых постулатов генеративной грамматики. Вместе с тем несомненный вклад представителей данного направления в изучение механизмов порождения предложения и репертуара взаимодействующих уровней представления, а также систем реализации и параметров актуализации дает исследователю ясный и четкий инструмент для анализа синтаксических структур в динамике их проекции, то есть актуализации – от интерфейса логической формы к интерфейсу фонетической формы. Устанавливая глобальные принципы универсальной генеративной грамматики, последователи Н. Хомского также создали то, что они называют универсальным механизмом описания индиви-